

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年9月9日 星期二 农历七月十八 今日8版

总第8566期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

仿冒混淆、侵害技术秘密……

最高法发布2025年人民法院反不正当竞争典型案例

新华社北京9月8日电(记者 冯家顺)最高人民法院8日发布2025年人民法院反不正当竞争典型案例,这批案例共8件,涉及电商平台、养老服务线上线下产业领域,以及人工智能、直播平台等新技术新业态,涉及仿冒混淆、侵害技术秘密、商业诋毁、网络不正当竞争行为的认定等重要法律问题。

不正当竞争行为不仅损害其他经营者或者消费者的合法权益,也破坏正常市场秩序。在“离心压缩机选型”软件及技术秘密侵权纠纷案中,孙某良等人匿名设立同业公司,盗用原单位技术秘密长达10余年,人民法院适用

惩罚性赔偿判令该公司及孙某良等人连带赔偿1.66亿余元,对类似侵权行为形成有力震慑。

坚决惩治“傍名牌”等不正当竞争行为,这批案例体现人民法院服务高质量发展的坚定决心。在“引流直播带货”侵害商标权及不正当竞争纠纷案中,浙江省衢州市大某电子商务有限公司、张某在多个视频账号发布大量带有涉案商标及标识的短视频作为直播主要流量入口,并把装修与华某公司线下实体店高度相似的直播间作为直播带货的固定背景,销售周某等品牌的数码产品。(下转第2版)

地方立法,提升长城保护的高度

——秦皇岛市筑牢立体防线书写长城保护新答卷之一

编者按

长城,是镌刻在中华大地上的奇迹,是中华民族的象征。作为长城重要的组成部分,秦皇岛段223.1公里的长城遗迹,更兼具着雄奇和温情的篇章。从1984年响应“爱我中华 修我长城”号召算起,秦皇岛人用40多年的时间,为保护长城建起了由立法、执法、司法、公益诉讼、群防群治组成的立体保护网。在秦皇岛人的保护下,古老的长城正以鲜活姿态,在新时代的山海间焕发生机。即日起,本报从不同角度记录这份守护,记录这份对长城文化的赓续、对长城精神的传承,并以此向万千长城保护者致敬。

□ 本报记者 刘波 钟继光

站在山海关城楼,向北一望就是角山长城。从山脚拾级而上,攀登到角山之颠的敌楼,举目远眺,一边是直插向海的山海关、老龙头,一边是随山势蜿蜒远去的长城。待到夕阳西下,长城高大的城墙都被镀上一层金色,雄浑、壮丽之感油然而生。

踏过五彩斑斓的秋天,走进肃杀的冬天,游客们可以爬一爬界岭口、罗汉洞、花厂峪、板厂峪这些还保存着原汁原味明长城遗迹的“野长城”。

乌云漫天,朔风呼啸,登上这些“野长城”,两边都是崇山峻岭。一层层薄雾,从山谷中缓缓升起,如烟似尘。它们逐渐汇集,缓缓上升,等高度超过附近山顶

最高的烽火台的时候,雪便飘落下来了。用不了多久,大地便是一片雪白,只有长城依旧挺立在这山顶绝壁。

秦皇岛境内的长城遗迹,以明长城为主,最早可追溯到北齐时期,全长约223.1公里。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。秦皇岛人也从那时起,开始对境内的长城遗迹进行全面的修缮、保护。数百年的岁月,把长城摧残成了残垣断壁,秦皇岛人则用40多年的时间,用他们的手、智慧和爱,将对长城的热爱,将散落的城墙、历史、文化一点点挪回了它应有的位置。

地方立法让保护长城上升到法治高度

秦皇岛市司法局三级调研员耿雅清,从1990年到秦皇岛市政

府法制科算起,已经从事立法工作整整35年。35年里,她经历了我国立法体制不断完善发展的重要时期。让她记忆最深刻的,还是2015年。那一年,《中华人民共和国立法法》做了重大修改,秦皇岛市成为立法法修改后河北省首批获得地方立法权的设区市。

“我们当时真的欢呼雀跃。”提起当年得知秦皇岛市获得地方立法权的时刻,耿雅清仍难掩激动。在她看来,地方立法权的获得,让她年轻时的立法梦想终于有机会实现。

2016年,耿雅清获得了她职业生涯中最重要的、一部地方性法规的立法任务。(下转第2版)



观看相关视频 (扫描二维码)



9月5日,邯郸市公安局交巡警支队开发区一大队组织民警走进辖区实验小学,开展“开学第一课·交通安全进校园”主题宣传活动。民警结合小学生出行特点,通过播放趣味动画短片、展示交通标志展板、发放交通安全知识材料等形式,用通俗易懂的语言讲解过马路、乘坐校车、骑行非机动车等注意事项,重点强调“一盔一带”的重要性,以提升学生的交通安全意识和自我保护能力。 苗文金 摄

10月1日起铁路客运将全面使用电子发票

新华社北京9月8日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月1日起,全国铁路旅客运输领域将全面使用电子发票,不再提供纸质报销凭证。

国铁集团客运部负责人介绍,2020年6月,铁路部门全面实行电子客票,不再提供纸质车票。2024年11月1日起,铁路部门推广全面数字化的电子发票,并将2024年11月1日至2025年9月30日作为过渡期,过渡期内纸质报销凭证、电子发票并行使用。按照国家税务总局、财政部、国铁集团联合发布的2024年第8号公告,2025年10月1日起全国铁路客运领域将全面使用电子发票,旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内,可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

为保障老年人、脱网人士等不便操作的旅客群体获取电子发票,铁路部门增加线下申请渠道和购票人(代办人)开具服务。旅客凭购票时使用的本人有效身份证件,在车站售票窗口、自动售票机申请开具电

子发票并获取“扫码开票单”后,旅客本人或委托他人使用铁路12306App扫描“扫码开票单”上的二维码,根据需求补充相关信息通过核验后即可开具电子发票。

此外,购票人(代办人)可为乘车人申请开具已购车票及退票费、改签费的电子发票。购票人(代办人)通过铁路12306购票、退票和改签后,可凭乘车人购票时使用的有效身份证件,或凭订单号、购票人(代办人)有效身份证件,到车站售票窗口申请开具已购车票、退票费和改签费的电子发票。

旅客开具电子发票后,可通过铁路12306、个人所得税App查询、下载铁路电子发票或通过邮件接收电子发票;如发生填写发票信息有误、企业信息变更等情况,在原电子发票开具时限内可申请换开3次。旅游、学生、研学等团体票不支持乘车人本人开具,可由购票人按相关流程开具电子发票。未通过铁路客票系统办理的非实名制车票、应急纸质车票及跨境旅客运输车票等继续沿用现行铁路报销凭证。

全省检察机关政治工作暨检务督察业务培训班举办

本报讯(杜伟克 柳红领)9月1日至5日,全省检察机关政治工作暨检务督察业务培训班在河北省检察官学院举办。本次培训旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦检察政治工作和检务督察业务中的重难点问题,提升全省检察机关政治工作和检务督察业务能力。

培训班指出,要优化管理,匡正用人导向,常态化做好领导班子和干部队伍综合分析研判,优化协管机制,做优正职选配,配强班子成员。强化宣传,筑牢思想防线,加强意识形态建设,优化典型培树。提升能力,培育拔尖人才,广泛开

展实战化岗位练兵,加强青年梯队建设,突出领军人才培养。强基固本,激发基层活力,加大为基层减负力度,探索实施“小院”提升行动,帮助基层办实事、解难题,提升基层自我发展能力。严格监督,确保司法公正,推动落实和完善司法责任制,常态规范开展追诉惩戒,坚持追诉惩戒与履职保护相结合,确保责任追究客观公正权威。

本次培训采取集中授课、现场教学、互动学习、分组讨论等多种方式进行,分别围绕中央八项规定精神、检察干部人事政策、检察文化宣传、基层院建设、司法责任制认定和检察官惩戒等主题开展。

我国拟修订企业破产法 补齐市场退出机制短板

新华社北京9月8日电(记者 王希)企业破产法修订草案8日提请十四届全国人大常委会第十七次会议首次审议。草案充分总结现行企业破产法施行以来的实践经验,对反映较为集中的破产程序启动难、周期长,部分重要制度缺失、配套机制不完善等问题,深入研究论证并提出解决方案。破产法律制度是市场经济的基础性法律制度。现行企业破产法自2007年施行以来,在

推动经营主体有序退出、促进公平竞争、优化资源配置等方面发挥了重要作用。但该方法已不适应实践发展,迫切需要进行修改。

据悉,全国人大财经委提请本次常委会审议的企业破产法修订草案共16章216条,在现行企业破产法12章136条的基础上,实质新增和修改160余条,对现行法律作了比较全面的修改。

(下转第2版)

我国拟修改对外贸易法 将部分改革举措上升为法律制度

新华社北京9月8日电(记者 王雨萧)对外贸易法修订草案8日提请全国人大常委会审议。这个共11章80条的修订草案将跨境服务贸易负面清单管理制度、支持和促进对外贸易新业态新模式发展、支持和鼓励发展数字经济、加快建立绿色贸易体系等改革举措上升为法律制度。

修订草案在立法目的中对“维护国家主权、安全、发展利益”作出规定。同时增加对外贸易工作应当坚持服务国家经济社会发展的规定。在落实改革

举措方面,修订草案对国家主动对接国际高标准经贸规则、积极参与国际经贸规则制定等作出规定,并将跨境服务贸易负面清单管理制度、支持和促进对外贸易新业态新模式发展、支持和鼓励发展数字经济、加快建立绿色贸易体系等改革举措上升为法律制度。

为进一步优化对外贸易发展环境,修订草案明确国家加强与对外贸易有关的知识产权保护,(下转第2版)

廊坊司法局联合两部门开展青少年法治教育专项行动

本报讯(顾志慧)为提升青少年法治素养和自我保护能力,预防和减少青少年违法犯罪,营造青少年健康成长的良好法治环境,廊坊市司法局联合市教育局、团市委在全市开展“法治雏鹰护航成长”青少年法治教育专项行动。专项行动从2025年9月开始,至2026年6月结束,贯穿整个学年。

专项行动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以宪法教育为核心,以增强青少年法治意识和提升青少年法治素养为目标,以预防校园欺凌、性侵害、网络沉迷、毒品危害、电信诈骗等安全防范知识和法律应对策略教育为重点,坚持立德树人根本任

务,紧密围绕青少年身心特点和成长需求,深化青少年法治教育和法治实践,树立国家意识、公民意识、规则意识、权利与义务相统一的观念。

专项行动中,各地各有关部门严格落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”责任制,开展“课堂法治教育+课外法治实践”“送法进校园+AI普法活动”、加强青少年法治文化阵地建设、壮大青少年法治教育队伍以及加强重点青少年群体法治宣传教育等为举措,深化协作,共同发力,将青少年法治教育专项行动落到实处,推动形成可复制可推广的实践成果,全面提升青少年法治素养和权益保障水平。

网络安全法修正草案强化网络安全法律责任

新华社北京9月8日电(记者 王思北)网络安全法修正草案8日首次提请全国人大常委会会议审议。此次修改重点强化网络安全法律责任,加大对违法行为处罚力度,加强与数据

安全法、个人信息保护法、行政处罚法等相关法律有机衔接,科学设置网络运行安全、网络信息安全等不同类型违法行为的法律责任。

网络安全法是网络安全领

域的基础性法律,自2017年6月1日施行以来,对于维护国家网络空间主权、安全和发展利益,保护各方主体在网络空间的合法权益,促进经济社会信息化健康发展发挥了重要作用。

全国人大常委会法制工作委员会副主任王瑞贺在向常委会会议作说明时表示,近年来,信息技术日新月异,网络应用更加普及,日益融入社会生产生活,(下转第2版)